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che quel decre to del 5 gennaio non è s t a t o 
o p p o r t u n o . Non discuto le in tenzioni , che 
s a r a n n o s t a t e o t t ime , del minis t ro di allora-, 
ma ex fructibus eorum cognoscetis eos; e 
credo che anche l 'onorevole Tedesco, se fosse 
presente , d i rebbe che l ' esper ienza non ha 
s u f f r a g a t o quel suo decreto. 

P a r l e r e m o n u o v a m e n t e di ques to ordi-
n a m e n t o del Genio civile, del quale abb ia -
mo p a r l a t o l u n g a m e n t e t u t t i , gli anni prece-
den t i e l ' a n n o scorso ancora . L 'onorevo le Te-
desco alla Camera , qualif icò 1' I s p e t t o r a t o 
c o m p a r t i m e n t a l e la qu in t a r u o t a del carro; 
ed alla qu in t a r u o t a del car ro egli f a t a l m e n t e 
ne ha a g g i u n t a u n ' a l t r a . P e r c h è c e r t a m e n t e 
alle c i t t à di cui si t r a t t a , Milano e Vene-
zia, non i m p o r t a n ien te di essere sede del-
l ' I s p e t t o r a t o c o m p a r t i m e n t a l e : sono già 
t r o p p o grandi , pe rchè i m p o r t i loro che il 
c o m p a r t i m e n t o res t i a Venezia o a Milano; 
ma t r a s fe r i r e da Venezia l ' I s p e t t o r a t o , da 
quel la regione, p u r t r o p p o ^ e m i n e n t e m e n t e 
id rau l ica , è parso cosa po*?ò o p p o r t u n a ; e l'e-
sper ienza r e c e n t e di o g n i ' ò r a e di ogni mi-
n u t o dà r ag ione p i e n a m e n t e a quello che 
h a d ich ia ra to l 'onorevole P O Z Z K cioè, che 
l ' a r g o m e n t o mer i t a s tud io . E a c c o m a n d o , 
però , che sia uno s tud io u rgen te : pe rchè 
non si r i pe t a quello che a b b i a m o dep lora to 
finora, in una s v e n t u r a generale , in cui i 
p r o v v e d i m e n t i u rgent i , radical i si impon-
gono. 

P R E S I D E N T E . Ques ta in t e r rogaz ione è 
e saur i t a . 

Segue quella de l l 'onorevole R o m u s s i al 
min i s t ro degli a f far i ester i « sopra u n a no-
t iz ia p u b b l i c a t a dalla s t a m p a belga e ri-
p r o d o t t a da giornal i di a l t r i paesi , r iguar-
d a n t e il c ap i t ano Monaco, capo della gen-
d a r m e r i a in Creta , che, ove fosse vera , suo-
nerebbe disdoro per il nome i t a l i ano ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
gli affar i esteri ha f a c o l t à di r i spondere a 
ques t a in te r rogaz ione . 

F U S I N A T O , sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Non essendo s t a t o p rec i sa to 
ne l l ' in te r rogaz ione il f a t t o al quale in essa 
si al lude, pregai ieri, p r i v a t a m e n t e , l 'ono-
.revole Romuss i di ind icarmelo . 

Secondo q u a n t o egli mi r ispose, la no-
t iz ia è ques t a : il c ap i t ano Monaco, dei no-
s t r i carabinier i , a t t u a l m e n t e c o m a n d a n t e 
della genda rmer i a di Creta , a v r e b b e pro-
messo ad un sot tuff ic ia le cretese dei cara-
binier i u n a somma e la promozione , pu rché 
uccidesse un capo degli insor t i . 

Risposi subi to a l l 'onorevole Romuss i , che 
cons ideravo la not iz ia come assurda e nep-

pure degna di u n a s m e n t i t a ufficiale. Sono 
lieto, oggi, di po te r r ipe te re p u b b l i c a m e n t e 
la medes ima dichiarazione, agg iungendo che 
la notizia, per q u a n t o r i su l ta , f u sparsa da 
un sot tuf f ic ia le cretese, che diser tò la gen-
darmer ia e che b a t t e ora la c a m p a g n a per 
suo conto. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Romuss i ha 
f aco l t à di d ich ia ra re se sia sod i s fa t to . 

R O M U S S I . P r e n d o a t t o ben volont ier i 
della d ichiaraz ione del l 'onorevole sot tose-
gre tar io di S t a t o agli esteri, che ha smen-
t i to la not izia , p u b b l i c a t a da un giornale 
belga, r i p r o d o t t a da parecchi giornali d 'a l -
t r i paesi, e che t o r n a v a a g rande disdoro 
del nome i ta l iano . 

E r a bene però (mi p e r m e t t o di essere 
di avviso contrar io a quello del l 'onorevole 
so t tosegre tar io) , che par t i s se dalla maggior 
t r i b u n a del paese una s m e n t i t a a l l ' a t roce 
diceria, la quale era anche a d o r n a di par -
t icolari d r a m m a t i c i che ne accrescevano 
l 'or rore . E r a bene: pe rchè l ' I t a l i a , che è 
so r ta dalla r ivoluzione, non p u ò . a m m e t t e r e 
che u n i ta l iano , un nos t ro r a p p r e s e n t a n t e , 
si fosse p o t u t o macch ia re di un del i t to con-
t ro la civi l tà , a danno d ' insor t i che doman-
dano la loro ind ipendenza ; a danno degli 
insor t i di quel paese, a cui s iamo legat i da 
t radiz ioni an t i che e recent i di sacrifici e di 
sangue, da S a n t o r r e San ta rosa al nos t ro 
Anton io F r a t t i ed ai cadu t i e ro icamente a 
D o m o k o s . 

È già a b b a s t a n z a deplorevole che le po-
tenze europee a b b i a n o as sun to nell ' isola di 
Creta la p a r t e di g e n d a r m e cont ro u n po-
polo il quale non vuole a l t ro che quello che 
noi a b b i a m o volu to ed a b b i a m o conseguito; 
vale a dire la p ropr ia naz iona l i t à . (Appro-
vazioni air estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Così è esaur i t a l ' in te r -
rogazione del l 'onorevole Romuss i . E d es-
sendo t rascors i i q u a r a n t a minu t i s tab i l i t i 
per le in ter rogazioni , passe remo al l 'argo-
men to che segue ne l l 'o id ine del g iorno. 

Svolgimento di una proposta di legge 
del deputato Sondino. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca: 
Svo lg imen to di una p r o p o s t a di legge del 
d e p u t a t o Sonnino , circa le no rme per la 
concessione della c i t t a d i n a n z a i t a l i ana . 

La p r o p o s t a è s t a t a già l e t t a ed è no t a 
alla Camera . ( Vedi tornata del 13 maggio 1905). 

L'onorevo le Sonn ino h a faco l t à di svol-
ger la . 


